



启程，奔赴春天的盛会

本报讯(记者 芮芬芬)春光作序，盛会在即。3月3日，肩负着540万常州人民的信任与重托，出席全国两会的在常全国人大代表、政协委员陆续抵京报到。

每一次启程都在蓄势谋远。即将召开的十四届全国人大三次会议，对于凝心聚力贯彻落实党中央决策部署，扎实做好2025年各项工作，高质量完成“十四五”规划目标任务，为实现“十五五”良好开局打牢基础具有重要意义。全国人大代

表王剑锋、董才平、张道衡、李承霞、刘静瑜、徐云飞，集中乘坐“复兴号”列车前往北京。飞驰的列车上，代表们畅意抒怀，讨论起新质生产力、太湖综合治理、科技创新、乡村振兴等一个个热点话题。新愿景、新期待、新使命，大家纷纷表示，要以饱满的政治热情和昂扬的精神状态认真开好会议、共商发展大计。

“充满期待！充满干劲！”徐云飞表示，习近平总书记在民营企业座谈会上发表的重要讲话指出：新时代新

征程民营经济发展前景广阔、大有可为，广大民营企业和民营企业家大显身手正当其时。他备受鼓舞，将以更加饱满的热情投入工作，继续聚焦高端化、智能化、绿色化，为民营经济的蓬勃发展贡献更多力量。

会前，代表委员们纷纷深入基层开展充分调研，为提出高质量议案和建议做足了“功课”。

李承霞说，今年是她第八次参加全国两会，这几年提出的关于农民工社保、教育、

(下转2版)

从“单兵突进”到“军团作战” 武进工业机器人产业聚链成势

□本报记者 宋婧

这个春天，武进工业机器人产业迎来高光时刻——来自武进国家高新区的“小巨人”节卡机器人，惊艳亮相2025年央视非遗晚会舞台，灵动的机械臂舞动皮影，演绎科技与文化交融的视觉盛宴；坤维科技作为六维力传感器领域的“隐形冠军”，成功完成B轮融资，小米、高瓴等行业巨头的入局，为产业发展注入活力……

工业机器人是制造业变革的“智能先锋”。近年来，武进区立足自身优势，精心布局“5+X”产业，以机器人产业链为核心，大力推动核心部件、整机制造与检验检测协同发展，实现了从“单兵突进”到“军团作战”的蜕变，成长为全国最具影响力的机器人产业基地之一。

核心部件突围：打破国际垄断

在坤维科技研发中心，各类先进的

仪器设备有序摆放，研发人员专注地进行着实验和数据分析。一个手掌大小的银色装置，正是人形机器人实现精细操作的“触觉神经”。

“长期以来，一台高性能进口力传感器的价格，顶得上国内一台协作机器人的价格，导致国内机器人行业用不起。”坤维科技总经理助理魏析介绍，公司研发的六维力传感器，能同时测量正交三方向力和正交三方向力矩，是测量信息维度最高的力觉传感器。如医疗手术机器人，对传感器的精准度和可靠性要求极高，企业已有产品与医疗机器人一起取得了三类医疗器械的认证，应用在骨穿刺手术治疗中。

坤维科技的研发力量源自航天科研团队，将高速飞行器测试技术转化为工业级解决方案，打破了海外企业在高端六维力传感器市场的长期垄断。企业目前与节卡、遨博、睿尔曼等国内协作机器

人厂商开展深度合作，产品广泛应用于防撞安全监测、自动化装配生产线、力控切削打磨、拖动示教、精密装配等领域，在协作机器人细分市场的占有率超过70%。

坤维科技还推出了行业内首款经过氢气环境防爆认证的六维力传感器产品，让机器人可以在有爆炸危险的环境中正常使用。随着新一轮融资完成，企业的年产能将在1.5万台的基础上新增3万台。

检测体系筑基：破解“测不准”难题

从上游零部件的精确尺寸，到中下游整机的稳定性、安全性，检测是不可或缺的关键环节，也是工业机器人产业发展的根基。

“这台多分量力传感器校准设备，就像机器人的‘CT机’。”在常州检验检测标准认证研究院实验室内，该院机械所

所长何建新正在调试一款自主研发的机器人检测设备。他介绍，作为机器人“触觉神经”的核心部件，多分量力传感器的性能直接决定机械臂动作精度，团队自主研发了校准装置，可精准检测各分量间的耦合误差，提升国产传感器精度。该项技术填补了国内空白，今年3月将完成科研验收。

作为全国最具影响力的机器人产业基地之一，武进机器人市场的检测需求持续增长。常州检验检测标准认证研究院正加快建设国内工业机器人行业首个国家级检测平台——国家智能工业机器人产业计量测试中心。该中心将于今年底建成，2026年完成验收并投入使用。建成后，将覆盖机器人整机、关键零部件、精密测量等检测领域，重点破解“测不全、测不准”的行业痛点，为研发生产企业提供全产业链计量测试服务。

(下转2版)

依托19家养老机构服务布局 溧阳打造全国 品质养老服务标杆

本报讯(郑燕波 张浩 马嘉琳)“暖暖的春风迎面吹，桃花朵朵开……”近日，在现代化综合性智慧康养社区——溧阳栗里家园，结束午休后的老人正跟着工作人员一起跳手舞。我在栗里家园生活已经有半年多了，这里活动空间宽敞，对我们的照顾也非常周到，在这里生活很开心、很幸福。”83岁的老人蒋全生说。

据了解，栗里家园是溧阳市规模最大的集养老院、护理院、康复医院于一体的综合性养老机构，提供生活照料、医疗护理、康复理疗、活力养生等服务，既满足“普惠性”的养老需求，又提供“个性化”的精细服务，目前共收住70余老人。

“我们在保障失能(失智)特困老人集中供养需求的同时，辐射低保、重残、退伍军入等更多有养老需求的老年群体。”社区相关负责人说，栗里家园将充分发挥康养社区指挥中心作用，解决银发群体的急难愁盼，打造在全国范围内具有影响力的“颐养栗里”品质养老服务标杆。

截至目前，溧阳市共有19家养老机构，形成以栗里家园康养社区为枢纽，7家区域性养老服务中心为支撑，3家综合性养老服务中心和8家民营养老机构为补充的养老机构服务布局。

昆仑街道综合为老服务中心是溧阳市2024年建成的首个集全城

性服务于一体的普惠性街道嵌入式智慧医养服务综合体，面向全龄长者提供社区日间照料、居家生活照料、长期失能护理、短期托养、居家适老化改造等服务。在这个“家门口”的服务中心，附近老年居民的生活更加有滋有味。居民叶良珍是一名舞蹈爱好者，以前只能在户外跳舞，刮风下雨就不能活动，现在在室内随时随地都能和姐妹们在一起跳舞。

“中心通过居家养老、社区养老、机构养老‘三管齐下’，同时加入其他增值类服务，为老人们打造体系化、多维度的综合服务，使长者的养老生活‘离家不离社区，服务在身边’。”溧阳市昆仑街道综合为老服务中心负责人阮清说。

去年，溧阳市为2.5万名80周岁以上老人和低保、特困等困难群众免费提供生活照料、康复护理等居家上门服务42万人次；挖潜提升现有80家如意小食堂助餐服务能力，日均服务3900人次，年服务72.29万人次；有序推进适老化改造工作，完成老年家庭改造2200户以上，有效提升老年人居家养老安全性和便利性。

“今年，我们将继续满足老年人不同层次的生活需求，推动现代化养老服务惠及千家万户，托起幸福的‘夕阳红’，让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安。”溧阳市民政局局长沈黎敏说。

走进产粮地，以粮为媒——

《陈奂生的吃饭问题》2025全国巡演启幕

本报讯(记者 周洁)3月2日晚，常州市滑稽剧团国家艺术基金资助剧目《陈奂生的吃饭问题》在张家港保利大剧院拉开了2025年全国巡演的大幕。这部经典之作揽获中宣部“五个一工程”奖、中国戏剧节优秀剧目奖等多项国家级荣誉，年内将在全国5省12城进行“产粮地巡演”，共计演出18场。

《陈奂生的吃饭问题》围绕“扎根土地，对话时代”主题，以笑泪交织的戏剧张力叩问粮食安全、乡村振兴与个体命运纠缠的命题。剧情以农民陈奂生患癌后的记忆回溯串联起苦涩婚姻、子女命运浮沉及土地政策变迁的时代背景。剧中，“傻妹”因饥饿吞米丧命的荒诞情节引发满场唏嘘，长子“陈两”在时代浪潮中迷失自我的悲剧凝成一声叹息，“吃饭是个问题，问题不是吃饭，不是吃饭问题”的经典独白更是直击观众心灵……

本报讯(郑燕波 管倩)记者近日走进位于溧阳经开区的江苏嘉盛环境设备制造有限公司，看到生产车间一派热火朝天的景象，工人们忙生产、赶订单，一台台组装好的除湿机整齐摆放，等待发往各地。“得益于技术创新，开年以来订单量同比增长了20%，产销两旺。”江苏嘉盛副总经理黄明告诉记者。

江苏嘉盛是一家集研发、制造、销售除湿系统于一体的科技型民营企业，拥有多项首创核心技术，凭借在细分领域的专业专注，被认定为江苏省专精特新中小企业。企业还获得“常州市工业设计中心”“常州市绿色工厂”“常州市智能车间”等诸多荣誉。

恰如中国戏剧家协会专家所评价：“用小人物命运折射大时代课题，为现实题材创作树立范本。”

此次全国巡演将舞台直接嵌入农业腹地，让“陈奂生”这一农民典型形象与新时代农耕者展开深度对话。巡演从江南粮仓出发，深入江苏、山东、湖北、河北、安徽5个产粮大省的18个农业腹地。滑稽剧团团长张怡坦言：“走进产粮地，不是简单的舞台迁移，而是让角色与观众共享同一片土地的记忆与呼吸。”

自2018年首演至今，《陈奂生的吃饭问题》已精心打磨多年，演出近300场次。从剧场到乡村，常州市滑稽剧团以“说唱并重、悲喜交融”的独特风格，将地域性极强的滑稽戏锻造造成全国文化现象。如今，这场以粮食为纽带、用笑声照见沉重的巡演，正在书写艺术扎根土地、回应时代命题的崭新篇章。



江苏嘉盛：创新驱动 产销两旺

一直以来，江苏嘉盛坚持以全面创新为发展驱动，以核心技术为竞争优势、以精益管理为品质根基，持续加大研发投入，汇聚行业顶尖人才，攻关智能化、节能化、高效化的除湿技术。通过与物联网、大数据、人工智能等新兴技术深度融合，企业潜心打造行业领先的新型除湿设备，实现产品远程智能监控与管理，不断提升产品附加值与市场竞争力。“去年，我们积极探索钻研，新增6项国家发明专利，进一步夯实了技术根基。”黄明

介绍，公司还携手上海交大共建热湿管理调控联合研究中心，依托产学研深度融合，加快探寻前沿技术，让创新成为驱动发展的澎湃动力。

目前，江苏嘉盛的产品已出口至美国、欧洲等多个国家和地区。2024年，企业还成功斩获协鑫光电、极能光电以及德国大众PowerCO的大额订单，彰显了产品强大的竞争力。

“顺大势抓新机，以有所为开新局。”黄明表示，江苏嘉盛作为新能源产业链

配套企业，将紧跟溧阳打造新能源之都县域高地的契机，扛起“赋能全球工业绿色节能生产，助力千家万户健康智能生活”的使命，持续加大科技研发投入，打造一流企业，为溧阳进一步壮大民营经济提供助力。



履职故事

□本报记者 芮芬芬

“常州基地要做顶天立地的特钢企业。”

“南通基地要做顶天立地、世界最先进的钢铁企业。”

“淮安基地要做顶天立地、世界头部的钢管企业。”

日前，记者来到中天钢铁集团常州总部，集团党委书记、董事局主席、总裁董才平连用3个“顶天立地”，展示他对企业发展的愿景和信心。

通往“顶天立地”的征途，并非坦途。近年来，特别是2023年以来，钢铁行业迎来下行周期，需求低迷、成本高企

董才平：做顶天立地的钢铁企业

的压力不断加剧。“我始终相信‘只有行业的困难，没有企业的困难’。”董才平说，集团未雨绸缪，锚定高端化、智能化、绿色化发展方向，持续聚焦关键核心技术，提前布局转型升级。

事实证明，提前布局为中天钢铁带来了跨周期效益。以产品为例，我国太阳能领域用切割丝，以前全部从日本进口，中天钢铁生产工艺取得突破后，实现了国产化；风能领域用轴承钢，中天钢铁自主研发生产出了更高质量、更高效率、更低能耗的产品，供给国际客户；集团生产的汽车用高端齿轮钢，广泛应用于本田、上汽、比亚迪、理想等知名企业……中天钢铁用“高、精、尖”产品站稳市场，

连续20年荣列中国企业500强。

飞书、人工智能、灯塔工厂……采访中，董才平屡屡提及这些新事物。“我们要用两到三年的时间，将集团打造为智能化、世界一流的大型钢铁联合企业，从管理到生产，全部实现智能化。”董才平介绍，常州基地要做世界上最先进的特钢企业；南通基地已获评国家级智能制造示范工厂；淮安基地，今年下半年将申报“灯塔工厂”。

智能化带来的是生产水平和生产效率的飞速提升。钢管线是金属制品中生产难度最大的品种之一，对纯净度、强度、拉拔性能等都有着极高的要求，被誉为特钢线材“皇冠上的明珠”。在淮安

基地，从一根钢丝到拉细至0.15—0.45毫米直径的钢管线，拉拔过程中能达到6000公里不断丝。“钢管线的营销模式、行业标准将由中天来书写。”董才平说，作为一名企业家特别是一名全国人大代表，应该承担社会责任，要有骨气，“因为我们都有一颗爱国心，希望我们国家强大”。为此，集团始终坚持科技创新，每年投入巨资攻关“卡脖子”钢种，研发国之重器所需的新材料。

董才平是一名老全国人大代表，一直以来，他将企业发展与国家战略、社会责任深度融合，在深耕实业、做强主业的同时，还在生态农业、酒店、教育、医疗等板块主动作为，

(下转2版)

天宁“1028”产业集群： 产值冲刺700亿元

本报讯(记者 刘洋)抓牢重点特色产业，才能夯实高质量发展硬支撑。记者昨天从天宁区获悉，该区强化产业引育，浓厚创新氛围，深化“智改数转网联”，今年力争“1028”产业集群产值超700亿元。

2月25日，在常州诺德电子股份有限公司的生产车间里，“新能源汽车电池PACK用CCS-2P9S采集系统”正快速下线。得益于企业全新投入使用的5台线束双头插壳机器，每一根线束从选料开始就被记入MES系统，实现了生产过程的全流程溯源。目前，企业的良品率已提升至100%，生产效率也提升了40%。

汽车线束为新能源车所用电器提供稳定的电源、信号和数据，是

车辆的“神经网络”和“动脉血管”。“原来一个工人一天下来只能插5000个孔左右，现在用上机器，一天下来一台机器插2万个孔，效率比之前提高至少两倍。而且产品的质量也比较稳定，不受人员波动的影响。”常州诺德电子股份有限公司生产总监李芹说。

据悉，诺德电子今年除了在新能源赛道继续努力，还将在机器人、医疗、智能驾驶等领域进行更大力度的产品推广。

像诺德电子一样，天宁区一批企业正瞄准产业新赛道，锻造发展新优势，全力冲刺一季度“开门红”。

位于郑陆镇的江苏康进医疗器械有限公司，深耕肠内肠外营养通路、静脉输注管路、

(下转2版)

银行业迅速推动小微企业融资协调工作机制落地见效 全市新增授信2148亿元

本报讯(徐杨 李军)自2024年10月支持小微企业融资协调工作机制建立以来，我市通过协调机制累计走访小微企业、个体工商户和其他经营主体27.8万户，新增授信2148亿元，新发放贷款798亿元，切实解决了小微企业融资困难。

小微企业融资协调工作机制的核心是在区县层面建立工作专班，搭建起银企精准对接的桥梁。国家金融监督管理总局常州监管分局联合常州市发改委按照江苏省协调机制部署，迅速建立市、区(市)两级协调工作机制，主动创新，依托常州市融资信用服务平台搭建“常融宝”智能作业平台，为1944名乡镇街道走访员和243名银行专班工作人员提供大数据支持，减轻数据采集负担，提升走访工作质效，强化机制对接、政策对接、产品对接、服务对接，助力推动信贷资金直达基层、快速便捷、利率适宜。

常州小微企业融资协调工作机制运行以来，依托“千企万户大走访”活动，深入排查发掘无贷户融资需求，持续突破并加大首贷投放力度，累计拓展小微经营主体首贷户1699户，投放贷款43亿元，进一步扩大了金融服务的可得性和覆盖面。同时，整合利用政府各部门信息，开发“常系列”信用普惠金融产品，扩大信用贷款规模，加大信用贷款投放力度，累计投放信用贷款242亿元，占比30%，有效化解小微企业融资抵押、担保难题，帮助企业享受政策红利。体现常州“国际智造名城”特色，投放制造业贷款304亿元，占比38.1%，更好地服务常州新质生产力发展。续贷政策落地效果明显，为6603户企业办理续贷业务，涉及贷款244亿元，缓解了企业岁年初的转贷压力。此外，融资利率保持在合理水平，小微企业贷款年化利率为3.53%，继续保持全省较低水平。